
   
 

  
 

 

BL. ONDŘEJ Z PHÚ YÊN 
NA BOŽÍ LÁSKU ODPOVÍDÁ LÁSKOU 
 

Ze života: André se narodil přibližně v roce 1626 ve Vietnamu. O jeho dětství 
nejsou známé žádné informace. Jeho otec zemřel, když byl André ještě 
miminko. Maminka ho vychovávala v křesťanské víře a později ho svěřila do 
péče jezuitského kněze Alexandra de Rhodes a ten ho přijal mezi své 
studenty. V roce 1641 byl i se svojí maminkou a 90 dalšími lidmi pokřtěn. 
Hned se začal věnovat misii a pod vedením otce Rhodese se stal katechetou. 
Jeho služba nebyla bez problémů, protože v té době chtěli mandaríni 
katolickou církev úplně zničit (mandarín byl učený úředník, který byl dosazen 
do své funkce císařem). V létě roku 1644 byl do úřadu guvernéra jmenován 
nový mandarín Ong Nghè Bo, který okamžitě oznámil otci Rhodesovi, aby 
opustil danou oblast a vrátil se do Maccaa a ostatním, kteří budou nadále 
hlásat a vyučovat křesťanské náboženství, hrozily přísné tresty. 

V době, kdy otec Rhodes nebyl v misii přítomen, hledala stráž vůdce katechetů, který tam také nebyl 
přítomen. V tu dobu tam byl jen André, a tak byl zatčen. Večer 25. července 1644 ho předvedli před 
guvernéra, který ho nutil různými prostředky vzdát se své víry. Nic nepomohlo, André zůstal pevný ve své 
víře. Ve vězení potom prosil všechny, kteří ho přišli navštívit, aby se modlili, aby vytrval ve víře až do 
konce. Ve vězení také napsal svou závěť. Jedna věta z této závěti zněla: „Odpovězme s plností lásky 
nekonečné lásce Pána, který dal život lidstvu obětováním svého vlastního života.“ Druhého dne byl opět 
předveden před guvernéra a veřejně odsouzen k trestu smrti. Byl veden městem na pole za městem. 
Všechny přítomné stále prosil, aby se modlili za věrnost až do konce. Když dorazili na místo popravy, byl 
několikrát boden kopím a před poslední ranou šavlí volal Ježíšovo jméno. Potom byl sťat. 

5. března 2005 byl André blahořečen papežem Janem Pavlem II. 

 

Katecheze:  

Převyprávějte příběh Andrého (Ondřeje) podle věku dětí. 

Pro mladší - Děti, odkud pocházel André? Ano, z Vietnamu. Dověděli jsme se, že od maminky se učil 
milovat Pána Ježíše a když byl starší, pomáhal knězi učit o Bohu druhé lidi nebo děti. V té době začal mít 
na starosti území, kde také bydlel André, nový guvernér. Jak se tento muž choval k lidem, kteří se modlili 
a měli rádi Pána Ježíše? (Nechte děti odpovídat). Správně, kněze vyhnal a ostatním vyhrožoval, že jestli 
budou ve své víře pokračovat, čekají je přísné tresty. To všechno se také týkalo Andrého. Jak se André 
zachoval, když ho zatkli a chtěli, aby se své víry vzdal, aby na Ježíše zapomněl? (Nechte děti reagovat). 
Dobře, začali mu ubližovat, ale André se Ježíše nevzdal, zůstal  mu věrný až do konce. 



   
 

  
 

 

Pro starší - Děti, co myslíte, co znamená „zůstat věrný“? Jak se to projevuje? (Nechte děti odpovídat). 
Ano, dobře. Můžeme si to ukázat v několika rovinách. Například, když mám dobrého kamaráda, ale druzí 
se mu posmívají. Když i přesto se ho zastanu – zůstávám mu věrný. To znamená, že nezradím nebo 
neopustím toho, koho mám rád. Nebo, rodiče se starají o své děti, starají se každý den, a to i když je to 
lehké a bez problémů, ale také když je to velmi těžké. Rodiče jsou věrní ve své lásce ke svým dětem.  
A také máme příklad v blahoslaveném Andréovi, ten měl moc rád Ježíše, ale byli lidé, kteří chtěli, aby 
André řekl, že Pána Ježíše už nemá rád. André dobře věděl, že Pán Ježíš ho miluje, a proto neřekl, že už 
ho nemá rád. Zůstal mu věrný. A zůstal mu věrný, i když tušil, že mu ti lidé ublíží. Neopustil ho. 

Můžeme říct, že  „André odpověděl láskou na Ježíšovu lásku.“ Děti, proč je někdy tak těžké zůstat 
věrný? (Nechte děti odpovídat). A zkuste se zamyslet, „Co byste dělali vy na jeho místě?“ (Nechte děti 
odpovídat). 

A teď se zkuste zamyslet: Existuje dnes pronásledování křesťanů? (Nechte děti odpovídat). Ano, i dnes 
stále dochází k pronásledování křesťanů. V různých zemích světa (Severní Korea, Nigérie, Afgánistán, 
Pákistán, Indie, Čína) stále dochází k tomu, že mají lidé zakázáno mít Bibli a modlit se, jsou ničeny 
kostely a probíhají útoky na věřící, lidé jsou za svou víru vězněni, církev je stále kontrolována státem  
a někde jsou také po odhalení posíláni do pracovních táborů. Jak můžeme pomáhat my? (Nechte děti 
reagovat). Správně, můžeme se modlit a můžeme pomáhat skrze misijní sbírku. 

Pro mládež – Vyprávějte příběh mladého Andrého, ale dávejte větší důraz na jeho vnitřní postoje. Že to 
byl mladý  katecheta (v čem spočívá jeho práce), věděl, že mu hrozí trest, mohl zapřít svou víru  
a zachránit si život, prosil ostatní, aby se modlili za jeho vytrvalost, napsal závěť plnou lásky, ne 
nenávisti.  

Veďte s mládeží diskusi pomocí těchto otázek - Za co bych byl/a ochoten/ochotna se postavit? Existuje 
něco, co bych nikdy nezradil/a? Co dnes stojí člověka „věrnost“? 

Nechte krátké ticho a osobní přemýšlení. 

Pokračujte - Proč je někdy těžší být věrný než udělat kompromis? Co mě dnes tlačí, nutí splývat 
s davem? Co může být pro mě dnešním „mandarínem“? (posměch, relativismus, tlak na výkon, 
pohodlnost, strach z odmítnutí, konzum, přátelé apod.)  

Dnes jsou stále země, kde jsou křesťané silně pronásledováni: Severní Korea, Nigérie, Afgánistán, 
Pákistán, Indie, Čína, Eritrea. Lidé nesmí mít Bibli ani se modlit. Pokud jsou odhaleni, mohou být posláni 
do pracovních táborů. V některých oblastech útočí ozbrojené skupiny na křesťanské vesnice. Dochází 
k ničení kostelů a k útokům na věřící. Po převzetí moci hnutím Taliban v Afgánistánu je téměř nemožné 
veřejně být křesťanem. Víra v Ježíše může znamenat velké nebezpečí. Vláda kontroluje náboženské 
skupiny. Některé církve mohou fungovat jen pod státním dohledem, jiné se scházejí tajně. Někteří 
křesťané jsou vězněni pro svou víru. 

Myslíte si, že má naše víra cenu, když nás to nic nestojí? Diskutujte s mladými. Naše víra má určitě cenu, 
dáváme jasně najevo, že věříme v Ježíše, že věříme, že je to Boží Syn, že je to Mesiáš. Víra pomáhá 
překonávat těžkosti i v našem životě – úmrtí, rozchod, odmítnutí, osamocenost, zrada, žárlivost atd. 

 

 



   
 

  
 

 

Aktivity pro mladší děti:  
Srdce lásky – připravte dětem srdce z červeného papíru (pro menší děti můžete již vystřihnout, starší 
si mohou vystřihnout sami) a k tomu vytištěný začátek věty, který si děti nalepí do vystřiženého srdce   
a dokreslí nebo dopíšou konec věty. NA JEŽÍŠOVU LÁSKU ODPOVÍM TÍM, ŽE …. 

Budete potřebovat: červené papíry A4, lepidlo, tužky, pastelky, nůžky, začátek věty. 

Malý misionář – děti si vyrobí jednoduchý kříž z papíru a napíšou do něj „CHCI BÝT VĚRNÝ JAKO 
ANDRÉ!“ Vystřihněte pruhy z hnědé čtvrtky a děti si je slepí do tvaru kříže. Pruhy stříhejte přibližně 4 cm 
široké na délku čtvrtky a také na šířku čtvrtky. 

Budete potřebovat: hnědé čtvrtky A4, nůžky, lepidlo, tužky. 

Zůstanu pevný – zahrajte si jednoduchou hru. Katecheta vyvolává různé situace (Někdo se ti směje, že 
chodíš do kostela; Nechce se ti poslechnout; Máš z něčeho strach; Nechce se ti dělat domácí úkoly; 
Nechceš si uklidit svůj pokoj; apod.) a děti vždy vyskočí, postaví se pevně jako strom a zvolají: „Zůstanu 
věrný.“ 

 

Aktivity pro starší děti:  
Dopis Andréovi – Děti napíší krátký dopis: Co mě na tobě nejvíc oslovilo? Čeho bych se bál/a? Co si    
z tvého příběhu odnáším? 

Budete potřebovat: bílé papíry, tužky. 

Aktivity pro mládež: Osobní ticho – dopis Ježíšovi: každý napíše krátkou odpověď „Pane, chci 
odpovědět na Tvou lásku tím, že…“ (necháme každého pracovat samostatně, v tichosti, odpovědi 
nemusíme sdílet s ostatními). Svoje odpovědi mohou přinést nebo položit při modlitbě ke svíčce nebo 
ke kříži. 

Budete potřebovat: papíry, tužky. 

Hranice kompromisu - nakreslete v místnosti nebo venku čáru na zem – na jednu stranu umístěte 
karton s nápisem  = „ustoupím“, na druhou stranu dejte karton s nápisem = „zůstanu věrný“. 

Říkejte nahlas různé situace a mládežníci se postaví na tu stranu, která je jim bližší a vysvětlí proč: 
Ostatní se vysmívají mojí víře, Kamarádi mě tlačí do situace, která je proti mému svědomí, Budu mlčet 
k nespravedlnosti, Upravím si pravdu, aby byl klid, Ze strachu budu lhát, Ostatní se vysmívají druhému 
za to, jak se obléká, jaký má mobil, a přidám se na stranu posměváčků atd. 

Klíčová věta ze závěti mladého Andrého: „ODPOVĚZME S PLNOSTÍ LÁSKY NEKONEČNÉ LÁSCE PÁNA, 
KTERÝ DAL ŽIVOT LIDSTVU OBĚTOVÁNÍM SVÉHO VLASTNÍHO ŽIVOTA.“ Napište tuto větu na čtvrtku  
a rozstříhejte na jednotlivá slova. Zamíchejte nebo rozházejte po místnosti nebo dávejte jednotlivá slova 
za nějaký malý úkol – dřepy, kliky, 10 hlavních měst, 10 světců apod. Poté ať danou větu správně 
poskládají. Nakonec si ji mohou zapsat do nebo k Nejsvětějšímu Srdci Ježíšovu (viz příloha) nebo 
mohou sami nakreslit. 



   
 

  
 

 

Modlitba pro menší děti:  
Pane Ježíši, děkujeme Ti za Andrého, který Tě měl moc rád. 
Dej nám odvážné srdce, abychom Tě milovali každý den. Amen. 

 

Modlitba pro starší děti: 
Pane Ježíši, děkujeme Ti za Andrého, který se Tě nezřekl ani ve strachu. 
Nauč nás odpovídat láskou na Tvou lásku. Dej nám odvahu stát za pravdou a věrnost i v těžkých chvílích. 
Prosíme tě za všechny, kteří jsou i v dnešní době pronásledováni a trpí jenom proto, že věří v Tebe. Dej 
jim odvahu a naději. Amen. 
 

Modlitba pro mládež:  
Pane Ježíši, Ty jsi se obětoval z lásky k nám, vzal jsi na sebe i naše hříchy.  
Blahoslavený André Ti odpověděl věrností a láskou, uč nás odvaze zastat se pravdy, dej nám sílu přiznat 
se k víře, i když se nám druzí vysmívají nebo přicházejí těžké situace. Ať naše víra není jen slovo, ale 
rozhodnutí. Amen. 
 
Můžete se pomodlit za pronásledované křesťany. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   
 

  
 

 

 


